

POKROK ZÁPADA

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 27. SRPNA 1902.

ČÍSLO 4.

Založen dne 18. srpna 1880. Ročník XXXII.

State Historical Society N. S. U.
Lincoln Neb.
ZÁPADOVÝCH STÁVŮ

ZPRÁVY TELEGRAFICKÉ.

Přehled ze světa politického a kronika událostí.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Úmrtí generála Sigela.

Jeden z nejvíce vynikajících generálů občanské války, Franz Sigel, zemřel dne 21. srpna ve svém domě na Mott ave. v Bronx. Sigel se dočkal vysokého stáří 78 let a zemřel sešlostí věku. Narodil se v Badensku a nabyl vojenského vyznamenání v Carlsruhe a po dokončení jeho vstoupil do badenského vojska. V roce 1847 pro politické příčiny vystoupil však z vojska a v r. 1848, vrhnou se do revolučního víru, postavil se do čela povstaleckého vojska a hájil neohroženě věc svobody. Přeslou byl však zatlačen do Švýcarska a na to byl donucen přehodnotit do Ameriky, kde se trvale usadil. Nejdříve si zde dobýval svůj chléb učitelstvím, a když nastal zápas o zachování Unie, vstoupil do řad obhájců této a svojí moudrostí a schopností zachránil nejen St. Louis, ale celý stát Missouri před tím, že nepadne do rukou jižních rebelů. Sigel osvědčil své vůdcovské schopnosti mnohokrát a získal si veliké vážnosti. Po ukončení války odešel se do Baltimore a tam redigoval časopis Baltimore Wecker, později pak se usadil v New Yorku, kde náležel k sloupům republikánské strany, ale Clevelandovým heslem o celni opravě se dal svěsti k této straně; před skloukem svého života však ji opět opustil, uznávaje její zásady za nesprávné.

Bankrot velicekosti máslařské v Elgin, Ill.

Jedna z největších společností máslařských v této zemi byla nucena ohlásit úpadek a majetek její náležel se nyní v rukou soudního přejímatele. Dluhy její obnášely více než \$450,000 a nejméně 10,000 rolníků, kteří měli uloženy v této společnosti peníze, bude připraveno o tyto své úspory. Hlavou této společnosti byl O. Sands, který ji založil před 16 lety a konečně ji přivedl na takový stupeň, že vlastnila 134 máslařů v rozličných státech. Z těch náležalo se 12 v Illinoisu, 86 ve Wisconsinu a 36 v Iowě. Do těchto máslařů dodávalo asi 10,000 rolníků mléko a sice asi 1,000 v Illinoisu, 3,000 v Iowě a 6,000 ve Wisconsinu a všichni ti rolníci jsou bankrotu postiženi a utrpěli ztrátu od \$10 až do \$100. Majetek této společnosti ve všech 134 máslařích jest odhadnut asi na \$300,000, másto náležající se v zásobách má cenu \$230,000, zásoby vajec jsou ceněny na \$25,000, pohledávky \$166,000, nároky proti vládě \$49,000 a zásoby uhlí, soli atd. \$30,000. Dluhy obnášející na pohledky \$230,000, za mléko rolníkům \$155,000 a za zásoby \$30,000. Dle tohoto výkazu by stav společnosti nebyl tak zlým, ale bohužel ty výkazy na papíře vypadají daleko lépe, nežli pak to nímí dopadne ve skutečnosti.

Výstřela strážky Russella Sage-a.

Pověstný lakomec a asi čtyřicetinašobný milionář, Russell Sage, má na staré kolena nějaké daleko rozumnější náhledy nežli měl za celou dobu dlouhého dosavadního svého života. Tak omděly rozhodl se o trustech a vyslovil svůj náhled, že trusty, založené na pravých a spravedlivých zásadách, potrvají, ale založené na nespravedlnosti, sklesnou a zhytnou. Největší obavu nahnánější strážkyví neustále se množí rozvodněné cenné papíry, kteréž se lidu stále prodávají jako nejlepší a nejvýhodnější dluhopisy. Sage tvrdí, až to začne praskat, že to bude prohra všehorodní, neboť přibude zdrčený průmysl mnohem škrtli nežli by bylo při poklesnutí něko. lila velkých jednotlivých průmyslníků. Až přejde veliký trust padne, budou přitlačeny oloupení a na mizinu přivedeni. Jinou hrozičí věcí při trustech jest právo, že se všechna moc nad nesmírnými závody soustřeďuje v rukou pěti neb šesti osob, jež se mohou snadno mýlit a chybiti, kdežto kdyby sto aneb tisíc mužů vládlo těmto závody a některé z nich chybili, mohli by to ostatní napraviti a škoda by nebyla tak všeobecná. Když by však se nyní dopustilo nějaké chyby těch pět

osob, odnesl by to těžce celý národ. Ve slovech Sageových jest mnoho pravdy a jest skutečně podivno, jak takové myšlenky v mozku jednoho z nejlakomějších penězňáků žoků amerických mohly se zroditi.

Volební právo žen ve Wisconsinu.

Dle rozhodnutí generálního návladního státu Wisconsin mají ženy při přístupu školních úředníků právo voliti. Rozhodnutí toto vynesl návladní na žádost státního tajemníka Froelicha.

Zoufalý pokus o útek.

Tři všeho schopní vrahové, Wallace Bishop, Thomas Mulligan a Lafayette Brooks, zatroužili se po svobodě, učinili zoufalý pokus o útek ze státního vězení ve Frankfort, Ky., avšak tento pokus se jim špatně vyplatil. Bishop zaplatil to smrtí, stíhání jsa do prsou, Brooks má nebezpečnou ránu v rameni a černoch Ransome, jenž chtěl ony tři vrahové následovati, stelen byl také do ramene. Tito odvážní zločinci spobili pravé vzbušení ve vězeň. K útěku vybrali si dobu snídae dne 20. srpna a dle svého plánu domnívali se, že většina vězňů se k nim připojí a že podají se jim zmocniteli se strážců a pak pomoci jim zbrání hodlati si vybojovati svobodu. Nejdříve zmocnili se dvou strážců a pak dozorce Charles Willise a použivše ho jako štítu, zatarasili se strážců a pak pomoci jim zbrání hodlati si vybojovati svobodu. Nejdříve zmocnili se dvou strážců a pak dozorce Charles Willise a použivše ho jako štítu, zatarasili se strážců a pak pomoci jim zbrání hodlati si vybojovati svobodu. Nejdříve zmocnili se dvou strážců a pak dozorce Charles Willise a použivše ho jako štítu, zatarasili se strážců a pak pomoci jim zbrání hodlati si vybojovati svobodu.

Češi v Americe.

V Chicago zmrzačen byl předminulou sobotu krátce po polední rolety český chlapec Vojtěch Lukáš, jehož rodiče bydlí v č. 1312-21. ul. Dle policejní zprávy chystal se nešťastný hořík na východ jednotného vlaku Chicago, Burlington & Quincy dráhy, spadl pod kola a byly mu ujety obě nohy. Těžce zraněný chlapec dopraven byl policejním vozem do nemocnice sv. Antonia.

Dvanáctiletý Otakar Spurný.

75 Dolloř ul. v Clevelandu, O., syn před lety kým zastřeleného policisty J. Spurného, poslán onědy svou matkou na farmu P. Braštajna k vůli zotavení. Syn farmářů vzpomněl si, aby šli na hon jezevce. Otakar svolil, mladší Braštajna opatřil staromodní bambitku. Spurný chtěl ji vyzkouseti, vyšla rána a hoch s prostřeleným žaludkem svalil se na prerie. Zemřel několik hodin na to v nemocnici na Huron ulici.

V Chicago přišel předminulý pondělí k vážnému zranění krajan Větrek.

Bydlící v č. 731 Pauline ul., když se večer vracel z práce. Na Archer ave. a Halsted ul. se srazil s pouliční káry tak nešťastně, že spadl mezi káry, které tak silně zrádky mu tlo, že z toho mohl míti osudné následky. Byl dopraven do svého bytu, kde k němu přivolan dr. Wistein, jenž zjistil, že Větrek má velice těžké poranění a krvácení vnitřní a kromě toho, že má pravou ruku přeraženou. Lékař nemohl s určitostí říci, jaké následky zranění mladého muže bude mít.

Z Denver, Colo., došla zpráva o hrozné smrti krajanek Fannie Kroupové, modistky a švadleny z Chicaga.

Paní Kroupová přijela do Denver na návštěvu p. Václ. Černého, bydlícího v č. 3829 Lawrence ul. Rád Denver č. 37 37 Z. Č. B. J. požádal vlet na reně p. Jana Vaska, asi půldruhé míle od Acaquia vzdálenou. Mezi pořadatelé a železničními úředníky bylo přejednáno, že vlak zastaví na křižovatce nedaleko reně, leč vlak se opozdil a přijel až po 8. hodině, když již bylo šero. Na křižovatce stálo asi 125 Čechů a čekali na vlak. Většina jich vstoupila rychle na vlak, některé však a mezi nimi i p. Kroupová nebyli ještě uvnitř, když konduktor dal znamení k odjezdu. Nešťastná krajanka shozena byla pod vlak a kola ujela jí obě nohy v kolenu. Zároveň utrpěla hroznou ránu na hlavě a byla mrtva dříve než se jí mohlo dostat pomoci. Když se vyletla doviděti o neštěstí, nechýbělo mnoho, že by byli konduktora na místě lynčováni neb zastřeleni a pouze chladnějším rozvaze některých lze co děkovati, že nedošlo k novému neštěstí. Mrtvola Kroupové převezena byla do Chicaga a tam v pátek pohřbena.

Eliáš jest hlavou rodiny a jest statný, soletý muž. Jsa více než 6 stop vysoký a oblečen v bohatý malebný selský kroj, podobá se ideálnímu banditovi, jak je někdy maloval náš znamenitý malíř Čermák. Kolem svého pasu v širokém opasku měl skryty dvě třetiny své hotovosti, kdežto jeho syn měl zbytek v opasku vlastním. Manželka Ivanovičova a jeho dcery, velmi hezká to děvčata jižního typu, měly na sobě plno skvostů. Druhého dne byl Ivanovič se svou rodinou propuštěn bez dalších překážek.

Situace v uhelné pánvi pennsylvánské zůstává nezměněna. Uhlokopové setrvávají ve spravedlivém svém odporu a uhelní baroni nečiní ani nejmenších pokusů, aby stávkou urovnali dohodnutím, k započítí práce pak nemají žádných důvodů.

Resoluce Zamississippiského obchodního kongresu proti trustům.

V St. Paul odbývá Zamis. obchodní kongres svoji konvenci a v zasedání dne 22. srpna přijata byla následující resoluce proti trustům: Poněvadž trustovní systém byl a jest ohrožován našimi institucí a poněvadž, bude-li dovoleno, aby se tvofily kombinace k omezení obchodu a konkurence, jmění celé země záhy soustředěno bude v rukou několika jedinců a poněvadž dotyčné kombinace směřují k tomu, aby zničily nádeje a ctížádost mladých mužů této země, budíž

uzavleno tímto kongresem, aby prezident Spoj. Států byl vyzván, by se celou mocí svého úřadu zasadil o to, by byl učiněn konec rostoucí síle a vlivu trustů a budíž dáno

uzavleno, že, jsou-li nynější zákony nedostačitelny k potlačení tohoto zla, aby rychle přijaty byly zákony přísnější a úspěšnější.

ČEŠI V AMERICĚ.

V Chicago zmrzačen byl předminulou sobotu krátce po polední rolety český chlapec Vojtěch Lukáš, jehož rodiče bydlí v č. 1312-21. ul. Dle policejní zprávy chystal se nešťastný hořík na východ jednotného vlaku Chicago, Burlington & Quincy dráhy, spadl pod kola a byly mu ujety obě nohy. Těžce zraněný chlapec dopraven byl policejním vozem do nemocnice sv. Antonia.

Dvanáctiletý Otakar Spurný, 75 Dolloř ul. v Clevelandu, O., syn před lety kým zastřeleného policisty J. Spurného, poslán onědy svou matkou na farmu P. Braštajna k vůli zotavení. Syn farmářů vzpomněl si, aby šli na hon jezevce. Otakar svolil, mladší Braštajna opatřil staromodní bambitku. Spurný chtěl ji vyzkouseti, vyšla rána a hoch s prostřeleným žaludkem svalil se na prerie. Zemřel několik hodin na to v nemocnici na Huron ulici.

V Chicago přišel předminulý pondělí k vážnému zranění krajan Větrek, bydlící v č. 731 Pauline ul., když se večer vracel z práce. Na Archer ave. a Halsted ul. se srazil s pouliční káry tak nešťastně, že spadl mezi káry, které tak silně zrádky mu tlo, že z toho mohl mít osudné následky. Byl dopraven do svého bytu, kde k němu přivolan dr. Wistein, jenž zjistil, že Větrek má velice těžké poranění a krvácení vnitřní a kromě toho, že má pravou ruku přeraženou. Lékař nemohl s určitostí říci, jaké následky zranění mladého muže bude mít.

Z Denver, Colo., došla zpráva o hrozné smrti krajanek Fannie Kroupové, modistky a švadleny z Chicaga. Paní Kroupová přijela do Denver na návštěvu p. Václ. Černého, bydlícího v č. 3829 Lawrence ul. Rád Denver č. 37 37 Z. Č. B. J. požádal vlet na reně p. Jana Vaska, asi půldruhé míle od Acaquia vzdálenou. Mezi pořadatelé a železničními úředníky bylo přejednáno, že vlak zastaví na křižovatce nedaleko reně, leč vlak se opozdil a přijel až po 8. hodině, když již bylo šero. Na křižovatce stálo asi 125 Čechů a čekali na vlak. Většina jich vstoupila rychle na vlak, některé však a mezi nimi i p. Kroupová nebyli ještě uvnitř, když konduktor dal znamení k odjezdu. Nešťastná krajanka shozena byla pod vlak a kola ujela jí obě nohy v kolenu. Zároveň utrpěla hroznou ránu na hlavě a byla mrtva dříve než se jí mohlo dostat pomoci. Když se vyletla doviděti o neštěstí, nechýbělo mnoho, že by byli konduktora na místě lynčováni neb zastřeleni a pouze chladnějším rozvaze některých lze co děkovati, že nedošlo k novému neštěstí. Mrtvola Kroupové převezena byla do Chicaga a tam v pátek pohřbena.

Předplácejte na Pokrok Západu pouze \$1.00 ročně.

Krajan Jan Štroner, bydlící s rodinou svou v č. 1051 záp. 18. pl. v Chicagu, zaměstnáním tesal, odebral se před nějakým časem na práci do města Crown Point, Ind. Celkem pracoval tam 14 dní. Ubožáku však stalo se to osudným. Chlěpí postarati se o rodinu vlastní mozlovnou rukou a zatím připravil jí obtíže a sobě těžké zranění. Předminulé pondělí ráno, jak manželka dostala zprávu, zasažen byl blíže Crown Point vlakem dráhy Erie a zle potlučen. Nejtěžší zranění utrpěl na hlavě a na ruku, tři žebra byla mu přeražena a mimo to utrpěl těžká vnitřní zranění. Nalezl se v ošetřování v nemocnici Englewood Union.

V Cedar Rapidsch, Ia., zeměděla za podezřelých okolností zadržetá česká dívka Emma Biskupova, jejíž rodiče bydlí v č. 801 již 7. ul., otravou kyselinou karbolovou. Byla již asi po tři měsíce nemocna a dala se léčiti lékařskou společností v Joliet, Ill. Tato předepsala nemocné, k použití "Crude petrolatum" a mladší sestřička nemocné dívky poslána byla pro lék ten do lékárny Boy-senovy. Z počátku tvrzeno, že lékárník místo "Crude petrolatum" dal divce kyselinu karbolovou, avšak lékárník při vyšetřování koronerově rozhodne to popel. V dalším vyšetřování záhady té se pokračuje.

V Salt Lake, Utah, poražen byl předminulé úterý "nepemohitelný" dosud český zápasník Jack Rút z Chicaga soupeřem svým Jiřím Gardnerem v 17. nábehu. V druhém nábehu poškodil si Rút levou ruku a to prý vyláhalo k jeho porážce. Některé listy anglické i české přinesly zprávu, že Jack Rút zraněn byl Gardnerem tak těžce, že brzy po zápasu zemřel. Než jak se sděluje, "mrtvý" Rút domluvil se s Gardnerem na novém boji, který nejdříve v šesti týdnech má být obydáván buď v Chicagu, neb San Francisku.

V Clevelandu připlávil se předminulou sobotu asi o 8. hodině večer k bráně nemocnice Lakeside krajan Jan Kuchař, bytem v č. 180 Summit ulice, nájemce ovocnárského krámků ve staré třtině. Kuchař byl ve stavu velmi zbledlém a když byl dopraven na lůžko, upadl v bezvědomí. Vzpa-matovav se trochu, vyprávěl, že o 7. hodině byl několik kroků od svého bytu přepaden třemi maskovanými muži, kteří jej vyzvali, aby odevzdal jim vše, co má u sebe cenného. Kuchař měl pro strach odnést, postavil se na odpor a začal se bránit, byl hojně poraněn. Jeden nemohl odolat třem desperádům, kteří jej shrotili, obrátil a polomrtvého zanechal na chodníku. O mnoho-li Kuchař okraden, nedověděl se pamatovat. Kuchař dosud leží v mrátkotě a lékaři strachují se nejhoršího.

V Yorkville, N. Y., předeveden byl předminulé pondělí krajan Josef Pospíšil z č. 1315 Ave. A. před policejního soudce na žalobu, že dne 9. srpna svou manželku měl ztřýzniti. Soudce odkázal jeo pod zárukou \$500 k dalšímu procesu. V uvedený den vrátil se Pospíšil s manželkou a 3 dětmi z výletu z College Pointu. Hned na to dostali se manželé do hádky během které manželka kopl do břicha. Po tomto "hrdinství" uprchnul a vrátil se teprve minulou nedělní večer, načež byl ihned zatčen.

Do New Yorku přibyl předminulý úterý na parníku "Kronprinz Wilhelm" Rudolf Aronson, který engážován slavného českého houslisty Jaroslava Kociána, aby v městech amerických uspořádal 80 koncertů. Kocián, ačkoliv teprve 19 roků stár, získal si už v předních městech evropských jméno znamenitého houslisty. Kocián vstoupil do pražské konservatoře jako zletlý hoch a společně s Kubelkem učil se na housle pod řízením výtečného profesora Ševčíka a hudební skladbu studoval pod vedením Antonína Dvořáka. V červenci 1901 vyšel z konservatoře a dával koncerty v Praze, v Brně, ve Vídni, v Londýně a jinde všude s velkým úspěchem. Počátkem října odjede Kocián z Čech do severní Afriky, kamž si jej pozval marocký sultán Muley Abdul Aziz, aby před ním zvláštní koncert uspořádal, neboť tento mohamedánský potentát je velikým cítelem hudby. Koncert ten je rovněž pod obchodním řízením Aronsona, který si zajistil Kociána na celou zimní sezónu.

Předplácejte na Pokrok Západu pouze \$1.00 ročně.

WALTER MOISE, předseda. H. V. HAYWARD, taj. a pokl.

WILLOW SPRINGS BREWING CO.

OMAHA, NEBRASKA

vyrábí výtočný ležák z českého chmele, nejlepšího ječmene a povětšně WILLOW SPRINGS VODY.

Lahnové pivo "STARS & STRIPES" nemá sobě rovného.

Nelepší a nezkoušenější značí piva tvrdí, že pivo, vařené WILLOW SPRINGS BREWING CO., jest nejzdravějším a nejlepším výrobkem toho druhu.

Zkuste je a doznáte pak sami, že jste lahodnějšího piva nepili. 47m6

ZE SOUTH OMAHA.

PRONAJME aneb po případě prodá se za podmínek velmi příznivých Chicago hotel na 21. & R ul. v South Omaze. Blížší podrobnosti sdělí majitelka p. Anna Kohnová, 21. & R. ul., So. Omaha. 4x3

Vyučování ve školách obecních zahájeno bude v úterý dne 2. září, tedy o celý týden dříve, než původně zamýšleno. Školodozorce McLean svolal na příští sobotu, 30. srpna, odpoledne schůzi všech principálů škol. Po schůzi této obydávána bude hromadná schůze učitelů.

Nemine skoro ani jediného týdně, aby na město nebyla požadována nějaká náhrada. Nejnovejší požádal Morris Travis prostřednictvím svého zástupce J. Breena o náhradu \$500. Travis tvrdí, že před několika dny upadl na chatrném chodníku na 23. ul. mezi L a M ul., zlomil si malíček levé ruky a zle se pomohldil.

Asi třicet majitelů pozemků v sousedství krásného Syndicate parku zamýšlí přý utvořiti společnost za účelem koupě parku onoho. V čele hnutí tohoto stojí právník A. L. Sutton. Společnost ta se dá inkorporovati a po uzavření koupě bude parku toho povoleno pouze k soukromým účelům členů korporace. Občanům south-omazským bude prý dovoleno použití parku toho pod podmínkou, že městská správa přidělí jednoho policistu k ochraně parku v noci.

V pondělí přivezeno bylo do dobytčích ohrad 11,071 kusů hovězího dobytka ve 428 železničních vozech. Ještě nikdy nebylo přivezeno tolik dobytka hovězího v jediném dni, neboť největší až dosud přívoz byl 24. září 1900, kdy ve 396 železničních vozech přivezeno 10,710 kusů. Též i ovci přivezeno bylo značné množství, bezmála 20,000 kusů.

V posledních několika týdnech požádáno bylo občany south-omazskými několik výprav do jižní a severní Dakoty za účelem zabrání si vládních pozemků. Avšak dle zpráv těch, kteříž se v těchto dnech z výletu vrátili, jsou prý nejlepší pozemky již zabrány a zbývající dosud pozemky k zabránění hodí se prý dobře pro pěstování dobytka.

V pondělním večerním zasedání nařídila školní rada, aby školníci hned druhého dne započali s čistěním a uklízením školních budov, tak aby tyto připraveny byly k otevření dne 2. září. Ježto některé přístavky ku školám nebudou do té doby hotovy, pronajme výrob na budovy a pozemky zvláštní několik potřebných světnic. Všichni žáci vyšší školy jsou zadržáni, aby se ihned přihlásili a dali se zapsati, tak aby mohli býti rozděleni do příslušných tříd před zahájením vyučování.

V pátek odpoledne obydval mayor Koutský schůzi s několika předními hostinskými a zástupci sládků při zavřených dveřích. Jakýs účel schůze ta měla, každému jest známo, ale co se schůzi té bylo usneseno, to zaha-leno jest dosud rouškou tajemství. Jistý hostinský praví, že se mluvilo o otevření hostinců v neděli, ale že mayor stál na svém, že to pro nynějšík nemůže dovoliti, avšak chtějí-li hostinští jednati proti jeho zákazu, ať to učiní na své vlastní riziko. Nechtějí výsledek úrady té byl jakýkoli, jisto jest tolik, že všechny hostince south-omazské byly v neděli otevřeny a že se prodávaly lihoviny o celý hřebík při stažených záclonách. Jisto jest také, že policie nehnila

Zprávy spolkové.

Na žádost více členů rozhodla se lože Jan Hus, č. 5 R. P., odbývatí nadlele schůze své místo první a třetí středy, každý první a třetí čtvrtek v měsíci.

Frank Jelen, v. K.

Výbor Kubelkory nadace koná svoji pravidelnou schůzi v Sokolovně v pátek, dne 29. září, v 8. hod. večer. Nechtějí schůzi členové výboru schůze laskavě se sůstastni. S. A. Beránek, taj.

Školní výbor odbývatí bude v pondělí, dne 1. září, v 8. večer důležitou schůzi v Sokolovně. Výborové spolky jsou důrazně žádáni, by se všichni dostavili. Důležité jednání předěhá. Ant. Kmentová, taj.

Tábor Nebraska, č. 4771 M. W. A. odbývatí ve středu, dne 3. září, pravidelnou schůzi svou v síni p. Hrocha; jest žádoucnou, by každý souseď do schůze té se dostavil. John Brázda, klerk.

Lože Jan Hus, č. 5. K. of P. odbývatí schůzi svou ve čtvrtek, dne 4. září, v 8. hod. večer v Sokolovně. Přítomnost všech členů nutna, jelikož důležité jednání a placení příspěvků předěláhá. Z rozkazu Vel. Kancléře Bed. Sláma.